

# ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

7  
ноября  
2025 года  
пятница  
№ 228 (30802)

Новости  
и аналитика  
на портале  
[www.yuz.uz](http://www.yuz.uz)

За последние годы объем товарооборота между Узбекистаном и США вырос в 4 раза и достиг почти 1 миллиарда долларов. В Узбекистане успешно работают более 300 американских компаний, реализуется ряд крупных проектов кооперации в сферах промышленности, сельского хозяйства, энергетики и инноваций.

## УЗБЕКИСТАН - АМЕРИКА: СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО, УСТРЕМЛЕННОЕ В БУДУЩЕЕ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Соединенных Штатов Америки Дональда Трампа 4-6 ноября пребывал с рабочим визитом в городе Вашингтоне.



Глава нашего государства 6 ноября в рамках мероприятий саммита лидеров стран Центральной Азии и США в формате «С5+1» принял ряд руководителей авторитетных делегаций, глав международных организаций и крупных компаний.

На встрече с главой Экспортно-импортного банка США Джоном Ивановичем были рассмотрены перспективы расширения сотрудничества по финансированию крупных проектов в сферах энергетики, критических минералов, транспорта, сельского хозяйства, ИТ и других приоритетных направлениях.

Эксимбанк является официальным экспортно-кредитным агентством правительства США, под-

держивающим развитие внешнеэкономической деятельности американских компаний и предста-вляющим страховые, гарантитные и кредитные инструменты.

Отдельное внимание уделено участию Эксимбанка в модернизации национального авиапарка и поставках самолетов Boeing. Достигнута договоренность о продолжении практического взаимодействия и разработка Плана долгосрочного партнерства.

По итогам встречи в присутствии главы нашего государства состоялся обмен Соглашением о финансировании совместных проектов между Министерством инвестиций, промыш-

ленности и торговли Республики Узбекистан и Эксимбанком США.

На встрече с генеральным директором Корпорации международного финансового развития США (DFC) Беном Блэком с доволеветием отмечены интенсивные контакты на высшем уровне и расширение торгово-инвестиционного взаимодействия. Вместе с тем идет проработка крупных совместных инициатив в области энергетики, критических минералов, финансов, транспорта, сельского хозяйства и ИТ.

Особое внимание уделено углублению практического партнерства. Рассмотрены конкретные шаги по ускорению создания совместной инве-

стиционной платформы для финансирования приоритетных проектов, поддержке малого бизнеса, а также открытии регионального офиса корпорации в городе Ташкенте.

Глава нашего государства также подчеркнул важность участия корпорации в реализации инфраструктурных проектов на основе государственно-частного партнерства.

DFC - национальный институт развития США, мобилизующий частный капитал для реализации инфраструктурных и промышленных проектов в развивающихся странах.

На встрече с глобальным исполнительным директором компании General Motors

International Шилпаном Амином были рассмотрены вопросы дальнейшего расширения долгосрочного сотрудничества с данной глобальной корпорацией. Отмечена важная роль и значение General Motors International в развитии и диверсификации автомобильной промышленности нашей страны.

За последние 5 лет компанией произведено 1,6 миллиона автомобилей, Узбекистан стал вторым крупнейшим рынком для бренда Chevrolet после США и лидером по продажам на рынках Центральной Азии и СНГ.

(Окончание  
на 2-й стр.)

Президент США Дональд Трамп написал следующий пост на своей странице в социальной сети Truth Social:

«Я рад объявить о невероятном торговле-экономическом соглашении между Соединенными Штатами и Узбекистаном. В течение ближайших трех лет Узбекистан осуществит закупки и инвестиции почти 35 миллиардов долларов, а за следующие десять лет - более 100 миллиардов долларов - в ключевые американские отрасли, включая критические минералы, авиацию, автокомпоненты, инфраструктуру, сельское хозяйство, энергетику и химию, информационные технологии и другие сферы. Я хочу поблагодарить высококвалифицированных Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева. Мы с нетерпением ждем долгосрочных и продуктивных отношений между нашими странами!».

1.55k ReTruths 6.23k Likes 11/7/25, 7:26 AM

## НЬЮ-ЙОРКСКИЕ ДОГОВОРЕННОСТИ В ДЕЙСТВИИ: ОТ ПОЛИТИЧЕСКОГО ДИАЛОГА К СОВМЕСТНЫМ ПРОЕКТАМ

6 ноября в рамках рабочего визита в город Вашингтон в Белом доме состоялась встреча Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева с Президентом Соединенных Штатов Америки Дональдом Трампом.

Президент нашей страны оставил запись в Книге почетных гостей Белого дома.

Затем в Овальном кабинете лидеры провели переговоры, в ходе которых рассмотрели вопросы дальнейшего наращивания узбекско-американских отношений стратегического партнерства, укрепления политического диалога, расширения торгово-экономического, инвестиционного и культурно-гуманитарного сотрудничества.

Особое внимание уделено практической реализации договоренностей, достигнутых на высшем уровне в городе Нью-Йорке в сентябре этого года.

Состоялся обмен мнениями по актуальным вопросам глобальной и региональной повестки, в том числе углубления взаимодействия между Центральной Азией и США в формате «С5+1».

Глава Узбекистана искренне поздравил Дональда Трампа с высокими достижениями в реализации внутренней и внешней политики. Особо отмечено его личный вклад и усилия по мирному урегулированию острых международных и региональных конфликтов.

Дональд Трамп приветствовал плодотворные итоги состоявшихся накануне встреч и

переговоров лидера Узбекистана с представителями правительства США, главами крупнейших американских компаний и финансовых институтов.

Лидеры подчеркнули важность создания и совершенствования институциональных механизмов для продвижения совместных проектов.

В завершение переговоров глава нашего государства пригласил Президента США совершить официальный визит в Узбекистан в удобные для него сроки.

УзА

## «С5+1»: РАСШИРЯЯ ГЛОБАЛЬНЫЕ ПАРТНЕРСКИЕ СВЯЗИ МЕЖДУ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИЕЙ И США

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев принял участие в саммите лидеров стран Центральной Азии и США в формате «С5+1», который состоялся в Белом доме - официальной резиденции Президента США в городе Вашингтоне.

В мероприятии, прошедшем под председательством Президента США Дональда Трампа, также приняли участие Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев, Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров, Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон и Президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов.

Президент Узбекистана выразил признательность лидеру США за организацию саммита «С5+1», который за прошедшие 10 лет с момента своего основания стал эффективным механизмом развития региональной торговли, транспортных и энергетических связей. Подчеркнуто, что нынешний саммит открывает новый этап в развитии стратегического диалога между Центральной Азией и США.

В целях дальнейшего расширения сотрудничества в рамках формата «С5+1» глава нашей страны выдвинул ряд инициатив.

Прежде всего предложено учредить действующий на постоянной основе секретариат, который будет размещаться на ротационной основе в странах-участницах.

Указано на важность создания на уровне министров Координационного совета по инвестициям и торговле для обеспечения системного диалога между государственными учреждениями, компаниями и финансовыми институтами. Так же отмечена актуальность запуска Фонда центральноазиатского инвестиционного партнерства.

Лидер Узбекистана также выразил готовность к активной работе с США по реализации крупных транспортно-коммуникационных и энергетических проектов, связывающих Центральную Азию с Южным Кавказом и Европой.

Предложено создать Специальный комитет для эффективной координации усилий в сфере разведки, добычи и глубокой переработки критически важных минералов, а также продвижения

готовой продукции в глобальные цепочки поставок.

В целях модернизации сельского хозяйства региона с внедрением американских технологий инициировано создание Регионального партнерства агротехнологических инноваций.

Для укрепления гуманитарных связей Президент Узбекистана выступил за организацию совместной выставки культурного наследия стран Центральной Азии в ведущих американских музеях.

Глава нашего государства предложил провести следующий саммит в городе Самарканде.

На мероприятии также выступили другие лидеры.

По итогам саммита принят ряд многосторонних документов.

На этом рабочий визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Соединенные Штаты Америки завершился.

УзА

## ПРАВО НА БЕЗОПАСНЫЙ ИНТЕРНЕТ: НОВАЯ НОРМА XXI ВЕКА

Цифровые технологии проникли во все сферы жизни - от банков и медицины до государственных услуг. Каждый день мы совершаляем десятки действий онлайн: оплачиваем счета, храним документы, общаемся, работаем. Однако стремительная цифровизация привела к новому типу угроз: теперь опасности исходят не из физического мира, а из виртуального.

Кибербезопасность перестала быть техническим термином, превратилась в стратегическую необходимость для бизнеса, государства и любого пользователя интернета.

Каждый человек во Всемирной сети оставляет цифровые следы: историю переписки и платежей, геолокацию, контакты. Более того, государства переводят в онлайн процессы, которые раньше существовали только на бумаге:

(Окончание на 3-й стр.)

# УЗБЕКИСТАН - АМЕРИКА: СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО, УСТРЕМЛЕННОЕ В БУДУЩЕЕ

(Окончание.

Начало на 1-й стр.)

Особое внимание уделено дальнейшему развитию производственного сотрудничества, расширению номенклатуры выпускаемой продукции и углублению локализации.

Обсуждены перспективы реализации совместных проектов в сфере новых технологий и сырьевых ресурсов, востребованных в современном машиностроении.

На встрече с министром торговли Соединенных Штатов Америки Говардом Латником были рассмотрены вопросы дальнейшего укрепления стратегического партнерства между Узбекистаном и США, активизации торгово-инвестиционного взаимодействия, реализации совместных проектов в различных отраслях экономики.

С удовлетворением отмечено поступательное развитие узбекско-американских многоплановых отношений. За последние годы объем товарооборота вырос в 4 раза и достиг почти 1 миллиарда долларов. В Узбекистане успешно работают более 300 американских компаний, реализуется ряд крупных проектов кооперации в сферах промышленности, сельского хозяйства, энергетики и инноваций.

Подчеркнута взаимная заинтересованность в укреплении торговых связей, создания эффективных механизмов межрегионального сотрудничества, а также учреждения Координационного совета.

Особое внимание уделено вопросам взаимодействия в аграрном секторе. Уже заключены первые контракты по поставкам из США соевых бобов и хлопка, а также внедрение передовых американских технологий капельного орошения.

По итогам переговоров достигнута договоренность об активизации практического взаимодействия путем создания инвестиционной платформы для поддержки совместных проектов.

Во встрече с представителями ведущих американских компаний, инвестиционных фондов и финансовых институтов приняли участие министр торговли США Говард Латник, специальный помощник Президента Рикки Гил, спикер посла Президента Паоло Замполли, заместитель министра

сельского хозяйства Стивен Ваден, а также руководители Американо-Узбекской торговой палаты, топ-менеджеры крупных корпораций - Traxys, FLSmidth, McKinsey, Meta, Google, Amazon, Boeing, Air Products, Axion Space, Cove Capital, Freeport-McMoRan, Orion CMC, Cargill Cotton, John Deere, Honeywell, Valmont Industries, Flowserve Corporation и многих других.

В начале встречи лидер Узбекистана отметил, что за последние 8 лет товарооборот с США вырос в 4 раза, в нашей стране успешно работают более 300 американских компаний.

Президент особо подчеркнул, что достигнутый уровень сотрудничества является лишь началом нового этапа, открывающего широкие перспективы для совместной работы, и сообщил, что в ходе предстоящей встречи с Президентом США Дональдом Трампом будут обсуждены конкретные направления экономического взаимодействия и новые совместные инициативы.

В своем выступлении глава государства обозначил приоритетные сферы стратегического партнерства между двумя странами.

К 2030 году в Узбекистане будет создана энергетическая система нового поколения с 18-20 гигаваттами возобновляемых мощностей, более половины всей электроэнергии будет вырабатываться за счет солнца и ветра.

В данном контексте Узбекистан и США будут развивать добычу и глубокую переработку урана, меди, вольфрама, молибдена и графита. Планируется выстраивание надежных цепочек поставок и внедрение передовых американских технологий переработки.

Кроме того, реализуется масштабная программа модернизации автомобильных и железных дорог, терминалов и аэропортов. До 2030 года планируется направить более 12 миллиардов долларов на развитие транспортной инфраструктуры.

С американскими компаниями Google, Meta, NVIDIA расширяется цифровое сотрудничество, предусматривающее внедрение платежных систем Apple Pay и Google Pay, создание Цифровой академии и сети стартап-хабов.

Отмечено, что для продвижения и финансовой поддержки таких проектов будут привлечены корпорации DFC и Эксимбанк США.

В завершение Президент Шавкат Мирзиев выразил готовность лично поддерживать инвестиционные инициативы американских компаний, подчеркнув, что Узбекистан остается надежным партнером и гарантом успеха для зарубежных инвесторов.

По итогам круглого стола с руководителями ведущих американских компаний, инвестиционных фондов и финансовых институтов в присутствии Президента Узбекистана Шавката Мирзиева и министра торговли США Говарда Латника состоялась церемония обмена двусторонними соглашениями.

В частности, были подписаны следующие документы:

- Соглашение о сотрудничестве по производству редкоземельных элементов между Министерством геологии и компанией Denali Exploration group;

- Соглашение о сотрудничестве по реализации проектов в сфере редкоземельных металлов между Фондом реконструкции и развития Республики Узбекистан и компанией Re Element Technologies;

- Соглашение о сотрудничестве по модернизации насосных станций между Министерством инвестиций, промышленности и торговли и компанией Flowserve Corporation;

- Соглашение по внедрению современных водосберегающих технологий между Министерством сельского хозяйства и компанией Valmont Industries Inc;

- Соглашение о расширении сотрудничества в сфере искусственного интеллекта между Министерством цифровых технологий и компанией Palo Alto Networks;

- Контракт на поставку самолетов между компаниями Uzairways и Boeing;

- Контракт на поставку соевых бобов и шрота между компаниями Datacgor и Luis Dreyfus Company;

- Контракт на поставку хлопка между «Узсанатэкспорт» и компанией Cargill Cotton.

УЗА

## Вектор развития

В XXI веке транспорт перестает быть только физической инфраструктурой.

За железнодорожными магистралями, автострадами и терминалами

теперь стоят цифровые платформы, алгоритмы и информационные связи.

От их скорости и прозрачности зависит эффективность грузопотоков,

устойчивость торговли в конечном счете конкурентоспособность регионов.

## ОПЫТ СТРАН ОТГ ПО ВНЕДРЕНИЮ ЦИФРОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

### В СФЕРЕ ТРАНСПОРТА И ЛОГИСТИКИ

Для стран Организации тюркских государств цифровая трансформация транспорта стала не просто технологическим трендом, а стратегическим направлением интеграции. Сегодня этот процесс выходит на практический уровень.

В глобальном масштабе цифровизация логистики приносит огромную выгоду. По данным Всемирного банка, она может сократить время таможенного оформления на 50 процентов и повысить эффективность цепочек поставок на 15-20%. Отчет McKinsey Global Institute за 2024 год оценивает добавленную стоимость от цифровых технологий в транспорте в 2,5 триллиона долларов ежегодно, что создает десятки тысяч рабочих мест.

Такие инструменты, как E-Permit, e-TIR, система «единого окна» и Digital Trade Corridor, снижают затраты на 20-30 процентов и ускоряют транзит, открывая новые возможности для стран евразийского пространства.

Путь к цифровизации в ОТГ начался в 2019 году, когда Узбекистан присоединился к организации, открыв новую главу в региональном сотрудничестве.

В целях масштабного внедрения цифровых инструментов в транспортную сферу с 2012 года в Узбекистане ведется поэтапная системная работа по цифровизации сектора международных грузовых перевозок.

В рамках шестого заседания министров транспорта ОТГ, состоявшегося в Ташкенте 28 октября 2024 года, первой была запущена система электронного обмена бланками разрешений (E-Permit) между Министерством транспорта Республики Узбекистан и Министерством транспорта и инфраструктуры Турции.

При этом в декабре 2022-го осуществлена первая в мире перевозка по системе e-TIR между Узбекистаном и Азербайджаном в полном соответствии с Приложением 11 к Таможенной конвенции о международной перевозке грузов с применением книжки (МДП).

В 2024 году с Казахстаном и с начала этого года с Азербайджаном удалось в полном объеме внедрить технологию E-Permit.

При этом активными темпами развивается цифровая экосистема внутри Узбекистана. В сфере транспорта на сегодня разработано более 30 информационных систем и платформ. В частности, через ЕПТИУ и Систему электронного лицензирования свыше 10 государственных услуг в данной сфере оказываются полностью в электронной форме.

Кроме того, запущена ИС «Опасный груз» для электронного оформления и выдачи бланков разрешений на перевозку грузов, отнесенных к категории опасных, следующих транзитом через Узбекистан. Разработана информационная система «Форма Р», предусматривающая оформление разрешений на регулярные полеты иностранных авиакомпаний в республику в режиме онлайн.

В целях повышения качества пассажирских перевозок в общественном транспорте, мониторинга движения в режиме реального времени, обеспечения приоритета критерия пробега и качества в деятельности перевозчиков, повышения общественной безопасности внедрена система автоматизированного диспетчерского управления.

В ряде городов страны запущена автоматизированная система оплаты проезда в общественном транспорте. Для дистанционной покупки билетов на все виды транспорта действуют платформы uzairways.com, e-ticket.railways.uz и avtoticket.uz.

В целом цифровизация транспорта в странах ОТГ перешла из стадии экспериментов в фазу формирования полноценной экосистемы.

Внедрение в сферу современных механизмов - от электронных накладных до «умных» портов - все это не просто технологические инновации, а фундамент новой экономической интеграции. И если когда-то тюркские государства связывали караванные пути, то теперь их соединяют цифровые маршруты.

**Шохжон Шихназаров.**  
Главный специалист Центра изучения проблем развития транспорта и логистики при Министерстве транспорта РУз.

## Марафон здоровья

# НОВАЯ СТРАНИЦА В ИСТОРИИ ЖИТЕЛЕЙ ПРИАРАЛЬЯ

В истории эсителей Приаралья открылась новая страница - страница возрождения, заботы и человеческого единства. И это не просто красивые слова. Мы, журналисты, наблюдая за этим процессом, непосредственно общаемся с участниками марафона здоровья, с теми, кто обретает второе дыхание и веру в себя. В их словах звучат благодарность и тихая радость. Ведь еще недавно представить себе бесплатные и высокотехнологичные операции в республике казалось невозможным.

Перемены, которые не повернуть вспять, начались именно здесь, в Республике Каракалпакстан. Символично, что на дне высокого Арака сегодня виднеются зеленые полосы - живые знаки надежды. Вместе с тем изменилась жизнь людей: обновлены поселки и аулы, построены дороги, социальные объекты, школы и больницы. Для региона введены особые льготы, что дало мощный толчок развитию образования, медицины и экономики.

Сегодня в воздухе региона стало меньше пыли, больше свежести, уверенности и оптимизма. Люди возвращаются в родные места, где когда-то царила тишина и безысходность. В Приаралье формируются новые экономические центры, возводятся крупные промышленные предприятия, развивается туризм, растут инвестиции.

Не случайно в прошлом году Президент страны провел встречу с предпринимателями именно в Каракалпакстане. В этом был глубокий смысл - показать, что реформы и возрождение страны начинаются именно с Приаралья. И проведение здесь Марафона здоровья стало ярким подтверждением этих слов.

Сегодня в центре всех преобразований находится человек. Именно человеческий капитал определяет успех Нового Узбекистана. Поэтому формирование культуры здорового образа жизни стало одной из приоритетных государственных задач. Марафон здоровья - новая форма этой работы, которая объединяет врачей, волонтеров и тысячи неравнодушных людей.

В рамках марафона в Нукусе люди проходят обследование в 12 семейных поликлиниках и трех общественных центрах. Главное - активно внедряются современные цифровые технологии, что позволяет проводить диагностику быстрее и точнее, оперативно направлять пациентов и улучшать систему учета.

Кроме того, в клинике Каракалпакского медицинского института и других учреждениях региона установлены мобильные маммографы, флюорографы, ангиографы, аппараты УЗИ и офтальмологические комплексы. Оснащены клинико-биохимические лаборатории, подготовлены все необходимые расходные материалы. Подготовка к марафону была масштабной, а результаты говорят сами за себя.

Благодаря совместной работе врачей и организаторов десятки тысяч людей обретают здоровье и уверенность. Только к 14 октября текущего года медицинское обследование прошли более 80 тысяч граждан, из них 4080 направлены на амбулаторное лечение, а 247 - на стационарное.



привлекаем население к профилактическим осмотрам и скринингам, - рассказывает заместитель главного врача семейной поликлиники № 8 города Нукуса Зульфия Исмоилова. - Стремимся доносить до граждан важность заботы о собственном здоровье и профилактики заболеваний. По итогам обследований население условно разделяется на три группы. Практически здоровым людям даются рекомендации по ведению здорового образа жизни. Входящим в группу риска составляют индивидуальные планы отказа от вредных привычек и профилактика заболеваний. Тем, у кого выявлены болезни, назначается лечение - амбулаторное, дневное или в городских и республиканских стационарах.

**Акция, направленная на профилактику заболеваний и популяризацию здорового образа жизни, охватывает всех жителей региона. Результаты обследований вносятся в единую электронную базу - информационную систему DMED. Это позволяет в дальнейшем вести регулярный мониторинг состояния здоровья пациентов. Проще говоря, это «перепись здоровья» населения региона. Ведь главная цель - не ходить, пока человек болеет, а провести профилактику.**

Самый простой и эффективный путь к здоровью - соблюдение правил ЗОЖ. Ведь правильное питание и физическая активность снижают риск сердечно-сосудистых заболеваний, диабета и ожирения. Марафон здоровья важен еще и тем, что продвигает культуру здорового образа жизни. Входящим в группу риска даются рекомендации по ведению здорового образа жизни. Правильное питание и физическая активность снижают риск сердечно-сосудистых заболеваний, диабета и ожирения. Марафон здоровья важен еще и тем, что продвигает культуру здорового образа жизни. Входящим в группу риска даются рекомендации по ведению здорового образа жизни. Правильное питание и физическая активность снижают риск сердечно-сосудистых заболеваний, диабета и ожирения. Марафон здоровья важен еще и тем, что продвигает культуру здорового образа жизни. Входящим в группу риска даются рекомендации по ведению здорового образа жизни. Правильное питание и физическая активность снижают риск сердечно-сосудистых заболеваний, диабета и ожирения. Марафон здоровья важен еще и тем, что продвигает культуру здорового образа жизни. Входящим в группу риска даются рекомендации по ведению здорового образа жизни. Правильное питание и физическая активность снижают риск сердечно-сосудистых заболеваний, диабета и ожирения. Марафон здоровья важен еще и тем, что продвигает культуру здорового образа жизни. Входящим в группу риска даются рекомендации по ведению здорового образа жизни. Правильное питание и физическая активность снижают риск сердечно-сосудистых заболеваний, диабета и ожирения. Марафон здоровья важен еще и тем, что продвигает культуру здорового образа жизни. Входящим в группу риска даются рекомендации по ведению здорового образа жизни. Правильное питание и физическая активность снижают риск сердечно-сосудистых заболеваний, диабета и ожирения. Марафон здоровья важен еще и тем, что продвигает культуру здорового образа жизни. Входящим в группу риска даются рекомендации по ведению здорового образа жизни. Правильное питание и физическая активность снижают риск сердечно-сосудистых заболеваний, диабета и ожирения. Марафон здоровья важен еще и тем, что продвигает культуру здорового образа жизни. Входящим в группу риска даются рекомендации по ведению здорового образа жизни. Правильное питание и физическая активность снижают риск сердечно-сосудистых заболеваний, диабета и ожирения. Марафон здоровья важен еще и тем, что продвигает культуру здорового образа жизни. Входящим в группу риска даются рекомендации по ведению здорового образа жизни. Правильное питание и физическая активность снижают риск сердечно-сосудистых заболеваний, диабета и ожирения. Марафон здоровья важен еще и тем, что продвигает культуру здорового образа жизни. Входящим в группу риска даются рекомендации по ведению здорового образа жизни. Правильное питание и физическая активность снижают риск серд



## ПРАВО НА БЕЗОПАСНЫЙ ИНТЕРНЕТ: НОВАЯ НОРМА XXI ВЕКА

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Киберпреступность постепенно эволюционировала из редкого техногенного инцидента в повседневную угрозу. Если еще недавно мошенничество в интернете казалось чем-то из мира высоких технологий, понятным лишь программистам, то сейчас жертвой может стать любой человек с телефоном или банковской картой. Глобальная сеть стерла границы: преступник может находиться за тысячи километров, а ущерб - ощущаться здесь и сейчас.

Государства все активнее переходят от точечного реагирования к стратегическому управлению кибербезопасностью. Понимание того, что национальные законы ограничены рамками территорий, ускорило создание гибких механизмов международного сотрудничества. Это позволило рассматривать киберпространство не только как источник рисков, но и как зону новых возможностей.

Кибербезопасность стала частью государственной политики наравне с экономическим развитием и социальной стабильностью. Вместо оборонительного подхода страны начали инвестировать во внедрение единых стандартов, обмен аналитикой и развитие компетенций специалистов.

**Президент Шавкат Мирзиёев неоднократно подчеркивал на международных форумах, что киберпреступность представляет собой угрозу национальной и глобальной безопасности. Особо отмечал: мировое сообщество должно объединить усилия в борьбе с ней, и ни одна страна не в состоянии устранить эту угрозу в одиночку.**

Глава государства 3 ноября этого года ознакомился с презентацией предложений по защите генофонда нации от наркомании, повышению эффективности борьбы с киберпреступностью, а также цифровизации системы прокурорского надзора. Так, отмечена необходимость всестороннего улучшения правовой, технической и методологической основы в сфере кибербезопасности.

Особое внимание уделено введению обязательных стандартов по защите персональных данных, созданию единого реестра операторов, работающих с такими данными, а также усилению ответственности за их неправомерное использование. Среди предложений - внедрение современных систем защиты при оформлении онлайн-микрозаймов, возможность освобождения граждан от обязательств по мошенническим займам, оформленным без их согласия, и обеспечение круглосуточной блокировки подозрительных банковских счетов.

Также подчеркивается необходимость научных исследований, направленных на предотвращение новых видов киберпреступлений, включая атаки на умные устройства и кражу криптоактивов. Президент поддержал эти инициативы и поручил укрепить ресурсную и экспертную базу Центра кибербезопасности МВД, повысить эффективность противодействия киберпреступности и внедрить семь новых видов экспертиз для более оперативного расследования подобных преступлений. Главная цель цифровизации государственных структур - уменьшение бюрократии и коррупции, а также обеспечение прозрачности и открытости процессов.

**По данным Министерства внутренних дел Республики Узбекистан, за последние пять лет количество киберпреступлений в Узбекистане увеличилось в 68 раз, а только в 2024 году - в 9,1 раза по сравнению с 2023-м. За этот период число обращений от граждан и организаций в интернете выросло в 34 раза. Ущерб от таких преступлений превысил 1,2 трлн сумов.**

Около 98 процентов подобных нарушений связано с банковскими картами - это киберкражи и кибермошенничество. Наиболее распространенные способы их совершения: в 60 процентах случаев преступники получают доступ к банковской карте или мобильному устройству через вредоносные ссылки и программы; в 16 - выманивают SMS-коды для

управления картами и аккаунтами; в 4 - оформляют онлайн-кредиты на имя пострадавшего; в 11 - совершают мошенничество на торговых онлайн-платформах; в 9 - привлекают граждан к разным финансовым схемам обмана.

В условиях стремительного роста числа киберпреступлений остро встает вопрос правового регулирования цифровой сферы. Сложность и разнообразие новых схем требуют совершенствования законодательства, усиления ответственности нарушителей, а также внедрения дополнительных механизмов защиты данных граждан и организаций.

Для повышения устойчивости банковской и платежной инфраструктуры в Узбекистане 20 сентября 2024 года принял Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием законодательства в сфере обеспечения кибербезопасности». Он расширяет полномочия Центрального банка в области киберзащиты, усиливает меры информационной безопасности в деятельности кредитных и небанковских кредитных организаций и направлен на предотвращение правонарушений, совершаемых с использованием информационно-коммуникационных технологий. Закон наделяет ЦБ дополнительными инструментами для выявления и пресечения угроз в банковском и финансовом секторах, включая микрокредитование, платежные системы и автоматизированные банковские комплексы.

**30 апреля 2025 года Президент подписал постановление «О мерах, направленных на дальнейшее усиление деятельности по борьбе с преступлениями, совершамыми с помощью информационных технологий», которое меняет подход к борьбе с преступлениями в сфере ИКТ. Документ охватывает все - от законов до технических барьеров и просвещения населения.**

Определено, что теперь именно Министерство внутренних дел будет отвечать за организацию борьбы с киберугрозами на всех уровнях. Для банков, платежных систем и госпредприятий вводится строгая обязанность предотвращать мошенничество, а не просто реагировать на него. До конца года МВД должно внести в парламент проект закона «О борьбе с преступлениями, совершамыми с использованием информационных технологий». В нем впервые появится ответственность для так называемых дропперов - людей, которые за вознаграждение предоставляют свои банковские карты и счета мошенникам.

Наказание усилят, а использование информационных технологий при совершении преступлений станет отягчающим обстоятельством. Кроме того, банки обяжут быстрее исполнять запросы следствия и упростить процедуры блокировки подозрительных операций.

**Ежемесячно Центробанк будет публиковать антирейтинг финансовых организаций, в которых произошло больше всего киберпреступлений. Это создаст репутационное давление на тех, кто экономит на безопасности.**

Помимо этого, еще в 2019 году в Узбекистане были принятые Закон «О персональных данных», а также постановление Президента «О дополнительных мерах по совершенствованию системы контроля за внедрением информационных технологий и коммуникаций, организаций их защиты» от 14 сентября 2019-го, на основе которого создано ГУПП «Центр кибербезопасности».

В целях дальнейшего поддержания развития цифровой экономики и кибербезопасности в стране в 2022 году принят Закон Республики Узбекистан «О кибербезопасности». Документ включает восемь глав и 40 статей, в которых определяются цель и задачи закона, ключевые термины, меры по профилактике киберпреступлений, принципы, методы и подходы к их пресечению, полномочия уполномоченного государственного органа, порядок реагирования на инциденты в сфере кибербезопасности, а также вопросы международного сотрудничества.

Так, в законе использованы понятия «киберпреступность», «киберпространство»,

«киберугроза», «кибербезопасность», «киберзащита», «кибератака». Основными принципами обеспечения кибербезопасности являются: законность; приоритет защиты интересов личности, общества и государства в киберпространстве; единый подход к регулированию сферы кибербезопасности; приоритет участия отечественных производителей в создании системы кибербезопасности; открытость Республики Узбекистан к международному сотрудничеству в обеспечении кибербезопасности.

Предусматриваются также права и обязанности государственных органов и организаций, которые должны обеспечивать кибербезопасность находящихся в их ведении информационных систем и ресурсов, стабильность работы сетей; предупреждать полномочный государственный орган о кибератаках; принимать меры для предупреждения случаев хищения и фальсификации сведений, хранящихся в своих информационных системах и ресурсах.

В Узбекистане 8 июля 2024 года впервые открыт Центр мониторинга кибербезопасности UzSOC. Его основные задачи - регулярное отслеживание информационной безопасности объектов госструктур, выявление киберугроз, оперативное реагирование на инциденты и предотвращение ущерба от них. В тот же день состоялось открытие Ситуационного центра электронной платформы Министерства здравоохранения Республики Узбекистан, который предназначен для мониторинга и анализа данных, поступающих из информационных систем медицинских учреждений республики, а также для обеспечения безопасности их хранения и обработки.

В современном мире, где технологии развиваются стремительно, а информационное пространство меняется буквально на глазах, особое место занимает вопрос обеспечения безопасности в сети. В этих условиях Узбекистан демонстрирует готовность к активному взаимодействию с мировым сообществом. Так, на днях наша страна поддержала глобальную инициативу и подписала Конвенцию ООН против киберпреступности.

Конвенция ООН против киберпреступности включает девять глав и 68 статей. В документе рассматриваются разные аспекты борьбы с киберпреступлениями - от их определения и установления наказания до международного взаимодействия при расследовании таких дел.

Документ устанавливает ответственность за несанкционированный доступ к компьютерным системам, вмешательство в электронные данные, создание и распространение вредоносных программ, кражу и мошенничество с использованием ИТ-технологий, преступления против детей онлайн, а также за легализацию доходов, добывших преступным путем.

Конвенция вводит правовые инструменты для обмена цифровыми доказательствами, выдачей подозреваемых, проведения совместных расследований и сохранения электронных данных. Одним из ключевых элементов является создание сети круглосуточных национальных контактных центров, которые координируют работу между государствами. Таким образом, принятие Конвенции ООН против киберпреступности знаменует собой новый этап формирования международного правового порядка в цифровой сфере. Она станет основой для согласования национальных законодательств, развития механизмов сотрудничества и выработки общих стандартов противодействия угрозам в киберпространстве.

Кроме того, с 1 по 30 ноября в Узбекистане стартовал Месячник повышения киберкультуры: государственные и негосударственные организации активно реализуют информационно-просветительские мероприятия. Такая деятельность формирует цифровой иммунитет и рост осведомленности населения. Это особенно важно, потому что сегодня цифровые технологии являются частью нашей повседневной жизни. Повышение уровня киберкультуры помогает людям осознанно и безопасно пользоваться цифровыми сервисами, защищать свои персональные данные и распознавать мошеннические действия в сети. Регулярное информирование и обучение укрепляют цифровую безопасность общества в целом и способствуют формированию ответственного поведения в интернете.

Анастасия Боровикова.  
«Правда Востока».

### Сотрудничество

## ПОДПИСАНЫ КОНТРАКТЫ ПО ЗЕЛЕНОЙ ЭНЕРГЕТИКЕ И СИСТЕМАМ НАКОПЛЕНИЯ ЭНЕРГИИ

2-6 ноября этого года в Абу-Даби (ОАЭ) прошли международные форумы ENACT Majlis и ADIPEC-2025 в области искусственного интеллекта и энергетики.

В них приняли участие руководители ряда министерств и ведущих компаний в топливно-энергетической сфере, области искусственного интеллекта и цифровизации. В данных мероприятиях приняла участие делегация Республики Узбекистан во главе с министром энергетики Джурбеком Мирзамахмудовым.

В ходе круглого стола на тему «Укрепление энергетической безопасности и стабильности путем диверсификации» акцент сделан на обсуждении нового этапа энергетической безопасности, стабильности и диверсификации, а также практических и прагматичных подходов к удовлетворению спроса на энергию.

В рамках сотрудничества Узбекистана и ОАЭ было уделено внимание развитию зеленой энергетики, модернизации секторов, повышения адаптивности системы и инновационных моделей государственно-частного партнерства.

Как подчеркнули ответственные

лица, важную роль играют процессы производства и передачи электроэнергии, центры обработки данных (Data Center), а также системы цифрового подключения.

В ходе круглого стола на тему «Укрепление энергетической безопасности и стабильности путем диверсификации» акцент сделан на обсуждении нового этапа энергетической безопасности, стабильности и диверсификации, а также практических и прагматичных подходов к удовлетворению спроса на энергию.

В рамках сотрудничества Узбекистана и ОАЭ было уделено внимание развитию зеленой энергетики, модернизации секторов, повышения адаптивности системы и инновационных моделей государственно-частного партнерства.

Н. Зиёдуллаева.  
Корр. УзА.

### Форум

Конфедерация работодателей Узбекистана (КРУ) совместно со структурами ООН в нашей стране и Министерством занятости и сокращения бедности РУз анонсировала запуск проекта «Развитие человеческого капитала - стратегическая инвестиция государства и бизнеса».

На мероприятии в столице с приветствием к участникам форума обратились председатель Конфедерации работодателей Узбекистана Отабек Ашурев, заместитель министра занятости и сокращения бедности Республики Узбекистан Сироиддин Бобокулов, заместитель Уполномоченного при Президенте Республики Узбекистан по защите прав и законных интересов субъектов предпринимательства Жамшид Урунов, заместитель председателя Федерации профсоюзов Узбекистана Бахтиёр Махмадалиев, главный специалист по деятельности работодателей МОТ Владимир Чурович. Постоянный представитель Программы развития ООН в Узбекистане Алико Фудзин.

По словам О. Ашурева, потенциал общества определяют не ресурсы, а человек, его развитие. Лидерство чаще бывает врожденным талантом. Вместе с тем его нужно развивать. В Новом Узбекистане стремятся вырастить новое поколение лидеров.

Вот и С. Бобокулов отметил: пока в организации налажена работа с кадровым резервом, все процессы протекают в плановом порядке. В наше время с появлением профессий с быстрым изменением требований к исполнителям отмечена важность работы с кадрами. Принятие в 2019 году Закона Республики Узбекистан о ратификации Конвенции МОТ № 144 стало мощным стимулом по содействию в применении международных трудовых норм нашей страной. В наше время социальное партнерство между правительством, профсоюзами и работодателями развивается успешно. Подписана программа сотрудничества с МОТ на 2026-2028 годы. Государство берет на себя большие обязательства в области образования и социальной политики. ОНФ гордится, что участвует в проекте Глобальный акселератор в Узбекистане совместно с МОТ, Банком развития и Агробанком.

- Особый акцент делается на поддержке предоставления прав и возможностей женщинам, - подчеркнула А. Фудзин. - Мы понимаем, что в регионе высокий уровень репродукции. Надо помочь женщинам, на которых ложится большая нагрузка. Они не только работают, но и заняты воспитанием детей. Хочется отметить роль ИИ и цифрового образования.

В конце ноября состоится форум в Женеве, на котором тоже будут обсуждаться вопросы инвестирования в развитие человеческого капитала, в том числе в Узбекистане.

На форуме проведена презентация брошюры для работодателя с рекомендациями от КРУ при общении с представителями Государственной трудовой инспекции РУз, Национального агентства социальной защиты при Президенте РУз.

В ходе второй панельной сессии перед участниками выступил ректор Института ISFT (International School of Finance, Technology and Science) Ибрагим Гуломов по обучению в бизнесе в условиях быстрым меняющихся стандартов, а также руководитель международного проекта по социальному диалогу в Центральной Азии Маркус Матиссен (об опыте Германии), менеджер программы МОТ Абу Юсуф, международный бизнес-тренер Жанар Бекбасова и другие.

По итогам мероприятия принято коммюнике лидеров делового сообщества Нового Узбекистана. Состоилось подписание меморандума о сотрудничестве между Конфедерацией работодателей Узбекистана и аппаратом Уполномоченного Президента Республики Узбекистан по защите прав и законных интересов субъектов предпринимательства, договора о вступлении Ассоциации работодателей Узбекистана в члены Конфедерации работодателей Узбекистана.

**Абдай Камалов.**  
«Правда Востока». При содействии информационной службы Конфедерации работодателей Узбекистана. Фото из архива службы.



## HUMAN UP: РАЗВИВАЯ ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ КАПИТАЛ

шего прогресса за последние годы во многом благодаря инвестициям в данном направлении. Причем положительная динамика наблюдается по всем трем основным компонентам: продолжительности жизни, образованию и доходам населения. ООН гордится, что участвует в проекте Глобальный акселератор в Узбекистане совместно с МОТ, Банком развития и Агробанком.

- Особый акцент делается на поддержке предоставления прав и возможностей женщинам, - подчеркнула А. Фудзин. - Мы понимаем, что в регионе высокий уровень репродукции. Надо помочь женщинам, на которых ложится большая нагрузка. Они не только работают, но и заняты воспитанием детей. Хочется отметить роль ИИ и цифрового образования.

В конце ноября состоится форум в Женеве, на котором тоже будут обсуждаться вопросы инвестирования в развитие человеческого капитала, в том числе в Узбекистане.

## В интересах человека

Электроэнергия - одно из величайших достижений человеческой цивилизации, ставшее движущей силой современности. Ее значение трудно переоценить. В последние годы на фоне роста численности населения, повышения уровня жизни и активного внедрения новых технологий стремительно увеличивается потребность в электроэнергии. В таких условиях перед государствами встает ключевая задача - внедрение энергосберегающих технологий и широкое использование возобновляемых источников энергии. Именно поэтому в Узбекистане идея перехода к зеленой экономике приобретает стратегическое значение.

Сегодня страны Центральной Азии испытывают определенные трудности в связи с последствиями изменения климата: высыхают пастбища, сокращаются водные ресурсы, учащаются пыльные бури. В этом контексте особенно примечательно, что Узбекистан одним из первых в регионе взял курс на зеленое развитие.

Важнейшей составляющей зеленой экономики является создание и использование ВИЭ, и в этом направлении республика обладает колоссальным потенциалом. Преимущества использования экологически чистой энергии солнца, ветра и воды очевидны. Особенно уникален солнечный ресурс. По расчетам специалистов, годовой потенциал альтернативной энергии (в частности солнечной) эквивалентен 270 млн тонн условного топлива, что втрое больше нынешней потребности. Учитывая столь значительные возможности, в стране приняты принципы зеленого роста. Эта идея стала не только основой устойчивого развития, но и мощным фактором укрепления экономического потенциала и открытия новых возможностей.

Ярким примером служат солнечные фотоэлектрические станции мощностью по 100 мегаватт, введенные в эксплуатацию в Карманинском и Нурабадском районах Навоийской и Самаркандской областях соответственно. Это не просто важный шаг для Узбекистана, но и значимое достижение для всего региона Центральной Азии. Сегодня в стране стабильно функционируют 11 солнечных электростанций и четыре ветровых общей мощностью 4119 мегаватт. К 2025 году планируется запустить дополнительные объекты возобновляемой энергетики мощностью 3,5 гигаватта, а также системы хранения энергии на 1,8 ГВт. В результате последовательной работы в этом направлении к 2030 году доля зеленой энергетики в общем объеме производства электричества должна увеличиться до 54 процентов.

Эти шаги формируют устойчивое будущее и укрепляют экономику республики, меняя образ жизни людей, создавая в каждом доме новую культуру быта - бережное отношение к природе и энергии.

Еще несколько лет назад установка солнечных панелей вызывала у многих сомнение. Но время расставило все по местам: благодаря создаваемым государством возможностям и льготам, а также личной инициативе многих предпринимателей в Узбекистане быстро расширяется использование солнечной энергетики. Так, по состоянию на 1 августа 2025 года по всей республике установлено 129 826 маломощных солнечных панелей общей мощностью 1650 мегаватт. Только за первые семь месяцев этого года они позволили произвести 875 миллионов киловатт-часов электроэнергии, сэкономить 265 миллионов кубометров природного газа и предотвратить выброс в атмосферу 294 тысячи тонн вредных веществ.

Такая практика не просто повышает экономическую эффективность, но и создает прочную основу для устойчивого, экологически чистого будущего страны.

## ТОЧКА ОПОРЫ

Зеленая экономика - реформирование не только сферы энергетики. Это целый комплекс направлений: увеличение зеленых зон, рациональное использование воды, продовольственная безопас-



## ЗЕЛЕНАЯ ЭКОНОМИКА - НЕ ЛОЗУНГ И НЕ ТЕОРИЯ, А ЖИЗНЕННАЯ НЕОБХОДИМОСТЬ

ность, инновации в сельском хозяйстве, эффективное управление отходами, расширение лесных территорий и борьба с опустыниванием.

- Сегодня этот вопрос превратился в один из решающих факторов будущего человечества, - говорит опытный лесовод Субхон Абдусаламов. - Провозглашение 2025-го в Узбекистане Годом охраны окружающей среды и «зеленой экономики» стало закономерным продолжением



проводимых реформ. Данная инициатива вновь напомнила нам о вечной истине: человек живет в благополучии лишь тогда, когда находится в гармонии с природой. Ярким воплощением этой идеи стал общенациональный проект «Яшил макон», начатый по инициативе Президента страны в 2021 году. Проект возродил древнюю традицию народа - сажать деревья, создавать сады, заботиться о земле.

Создание зеленых зон - один из важнейших факторов на пути к зеленому развитию. Каждый год высаживается более 200 миллионов деревьев и кустарников. Парки, леса и зеленые зоны не только очищают воздух и смягчают климат, но и дарят людям здоровье, свежесть и чувство причастности к великому делу - сохранению природы для будущих поколений.

В результате этой инициативы, которая получила признание международного сообщества как уникальное решение для улучшения экологической ситуации, за последние четыре года высажено 872 млн деревьев и кустарников. Одновременно в регионе Приаралья создана территория с зеленым покровом площадью два миллиона гектаров, что внесло значительный вклад в улучшение экологической ситуации. Эти усилия становятся прочным фундаментом не только для сегодняшнего, но и для

затраченного дня. Не случайно в Стратегии «Узбекистан - 2030» особое внимание уделено расширению проекта «Яшил макон»: ежегодная посадка 200 миллионов деревьев, доведение уровня озеленения до 30 процентов.

Кроме того, в рамках данной программы предусмотрена реализация масштабных инициатив, таких как уход за каждым высаженным деревом и создание эффективной системы орошения, организация 1984 зеленых парков, а также в течение трех лет силами 112 крупных промышленных предприятий формирование на их территориях и прилегающих участках зеленых поясов из 30 миллионов саженцев.

### СОВРЕМЕННЫЕ РЕШЕНИЯ ДЛЯ КАЖДОЙ СФЕРЫ

Среди острых экологических вызовов современного мира - проблема отходов. По данным аналитиков, на сегодня насчитывается около 900 их видов, объем которых ежегодно растет примерно на три процента. Такая тенденция требует внедрения современных технологий переработки и бережного отношения к ресурсам.

За последние три года в Узбекистане на решение данного вопроса и защиту окружающей среды из всех источников финансирования направлено более двух триллионов сумов. Предприятия по переработке отходов оснащены 1200 единицами современной техники. В махаллях созданы площадки для сбора отходов, значительно улучшена система их накопления и вывоза.

Сегодня в сфере активно приходит частный бизнес. Для предприятий санитарной очистки и переработки отходов установлены льготные налоговые ставки - всего один процент на налог на прибыль и социальный отчисления, а импортное оборудование, освобождено от таможенных пошлин. Результат налицо: в стране работают около 200 санитарных предприятий и 290 перерабатывающих заводов. Это не только шаг к чистой экологии, но и новая возможность для экономического роста.

### ТРАНСПОРТНАЯ РЕВОЛЮЦИЯ: КУРС НА ЭКОЛОГИЮ

Зеленое движение в Узбекистане охватывает и транспортную сферу. Ученые подсчитали: двигатель одного автомобиля за год потребляет столько кислорода, сколько необходимо для дыхания 20-30 человек, и выделяет в атмосферу десятки килограммов вредных веществ. Чтобы снизить нагрузку на природу, активно развивается производство электромобилей, создается сеть зарядных станций, локализуется выпуск комплектующих.

сетей, увеличить площадь водосберегающих технологий с 2,1 до 3,5 млн гектаров, расширить системы капельного орошения с 560 до 853 тысяч га. Это не просто аграрная реформа, а инвестиция в будущее страны, где экономия воды и бережное отношение к земле становятся символами нового мышления.

По мнению специалистов, реализуемые меры не только позволяют сократить расход воды, но и существенно повышают урожайность сельхозпродукции. Главное, подобные усилия не ограничиваются аграрной эффективностью - формируют устойчивый вектор развития всей страны. Ведь рациональное использование воды и природных ресурсов - залог экологической безопасности и здоровья будущих поколений. Именно поэтому проводимые реформы становятся решающим фактором долгосрочного устойчивого роста, экономического подъема и, что особенно важно, зеленого прогресса Узбекистана.

- Масштаб проводимой работы по смягчению

последствий водного дефицита в стране постоянно расширяется, - говорит ирригатор Аскар Худойкулов. - Главное - отказаться от старого мышления, будто вода дается даром. Современные проекты и водосберегающие технологии помогают преодолеть нехватку воды, укрепить фундамент зеленого развития в сельском хозяйстве. Цель одна - обеспечить рациональное использование живительной влаги и добиться устойчивого роста аграрного сектора. Эти реформы связывают между собой экологическую стабильность и экономическое развитие, создавая прочную основу будущего. Каждый реализуемый проект - практическое решение зеленых реформ, залог стабильного и безопасного будущего.

Говоря о зеленом развитии, нельзя ограничиваться лишь крупными программами, дорожными картами или технологическими решениями. Ведь эффективность любой технологии определяется уровнем знаний и экологическим сознанием человека. Поэтому зеленые знания - это духовная и интеллектуальная основа устойчивого развития.

Озабоченное отношение к природе, экологическое мышление, привычка экономить воду и электроэнергию формируются не на заводе и не в министерстве, а в семье, детском саду, школе, махалле. Чем шире распространено экологическое просвещение, тем прочнее и долговечнее становится зеленое развитие.

Инновации, возобновляемая энергия, экономия воды и электричества приносят пользу лишь тогда, когда ими управляет просвещенное поколение. Неоценима роль и средств массовой информации, которые способны формировать у молодежи куль-

Эксплуатационные расходы электромобилей в 10 раз ниже, а вред, наносимый окружающей среде, в три раза меньше по сравнению с обычными автомобилями. Поэтому количество электромобилей в Узбекистане стремительно растет. По данным статистики, на 1 июля 2025 года в стране их зарегистрировано 73,6 тысячи. Это свидетельствует о растущем спросе на экологически чистые и экономически выгодные транспортные средства.

### ЭКОНОМИЯ ВОДЫ - ОСНОВА ЗЕЛЕНОГО БУДУЩЕГО

Важнейший элемент зеленого развития - рациональное использование живительной влаги. В республике внедряются дождевые и капельные системы орошения, идет цифровизация управления водными ресурсами, модернизируются ирригационные каналы, чтобы сократить потери воды. Эта работа имеет важное значение для улучшения жизни населения и развития сельского хозяйства.



Сегодня в Узбекистане насчитывается 4,3 млн гектаров орошаемых земель, и почти 40 процентов из них уже охвачены современными водосберегающими технологиями. В целях дальнейшего расширения масштабов работ в этом направлении 15 августа 2025 года Президентом страны подписано постановление «Об утверждении Программы управления водными ресурсами и развития ирригационного сектора в Республике Узбекистан на 2025-2028 годы». В рамках программы планируется реконструировать 2551 километр ирригационных

турь бережного отношения к природе, понимание ценности каждой капли воды, каждого киловатта энергии, клоха земли.

Зеленая экономика - не лозунг и не теория. Это жизненная необходимость, алгоритм ежедневных, пусть даже маленьких, но осознанных действий. Ведь именно из таких шагов складываются большие результаты. И тогда зеленое развитие перестанет быть мечтой, станет реальностью нашей жизни.

Шухрат Нормуродов.

## Реклама

## SPECIFIC PROCUREMENT NOTICE REQUEST FOR BIDS

**Employer:** Project Implementation Unit for the World Bank Projects.

**Project:** «National Irrigation and Energy Efficiency Improvement Project».

**Contracts title:** Modernization of Kuvanish Jarma Canal and structures located in the Karaozak District of the Republic of Karakalpakstan.

**Country:** The Republic of Uzbekistan.

**Credit No.:** 7765-UZ.

**RFB No:** NIEIP/ICB/01.

**Issued on:** November 03, 2025.

1. The Republic of Uzbekistan has received financing from the World Bank toward the cost of the National Irrigation and Energy Efficiency Improvement Project and intends to apply part of the proceeds toward payments under the contract for Modernization of Kuvanish Jarma Canals and structures located in the Karaozak District of the Republic of Karakalpakstan. For this contract, the Borrower shall process the payments using the Direct Payment disbursement method, as defined in the World Bank's Disbursement Guidelines for Investment Project Financing.

2. The Project Implementation Unit for the World Bank Projects (PIU for WB Projects) now invites sealed Bids from eligible Bidders for Modernization of Kuvanish Jarma Canal and structures located in the Karaozak District of the Republic of Karakalpakstan.

3. Bidding will be conducted through international competitive procurement using Request for Bids (RFB) as specified in the World Bank's «Procurement Regulations for IPF Borrowers - Procurement in Investment Projects Financing» [dated September 2023] («Procurement Regulations»), and is open to all eligible Bidders as defined in the Procurement Regulations.

4. Bids will be evaluated in accordance with the evaluation process set out in the bidding documents. The following weightings shall apply for Rated Criteria (including technical and non-price factors): 50% and for Bid cost: 50%.

5. Interested eligible Bidders may obtain further information from the Center for Implementation of Foreign Investment Projects in

Water Sector under the Ministry of Water Resources of the Republic of Uzbekistan, Mr. Bakhodir Fayzullaev, Project Manager, piu.nieip@gmail.com and inspect the Bidding document during office hours during business hours from 09:00 to 17:00 Tashkent time at the address given below: Shaykhantakhr district, St. Labzak 1A, 100128, Tashkent, Republic of Uzbekistan.

6. The bidding document in English language may be received by interested Bidders upon the submission of a written application to the address below:

**The Project Implementation Unit for World Bank Projects under the Ministry of Water Resources of the Republic of Uzbekistan.**

**Mr. S. Astanov.**

**Republic of Uzbekistan, 100000, Tashkent, Shaykhantakhr district, Labzak street, 1 A.**

**Phone: (+998 55) 520-10-12.**

**E-mail: piu.nieip@gmail.com**

7. Bids must be delivered to the address Shaykhantakhr district, str. Labzak 1A, 100000, Tashkent, Republic of Uzbekistan on or before December 18, 2025 at 15:00 hours Tashkent time. Electronic bidding will not be permitted. Late Bids will be rejected. The outer Bid envelopes marked «ORIGINAL BID», and the inner envelopes marked «TECHNICAL PART» will be publicly opened in the presence of the Bidders' designated representatives and anyone who chooses to attend, at the address Shaykhantakhr district, st. Labzak 1A, 100000, Tashkent, Republic of Uzbekistan. All envelopes marked «FINANCIAL PART» shall remain unopened and will be held in safe custody of the Employer until the second public Bid opening.

8. All Bids must be accompanied by a Bid Security of 500,000 (five hundred thousand) United States Dollars or 6,250,000,000 (six billion two hundred and fifty million) Uzbek soums or equivalent in any freely convertible currency.

9. Attention is drawn to the World Bank's requirement for the Borrower to disclose information on the successful bidder's beneficial ownership, as part of the Contract Award Notice, using the Beneficial Ownership Disclosure Form as included in the bidding document.

10. The address referred to above is: **The Project Implementation Unit for World Bank Projects under the Ministry of Water Resources of the Republic of Uzbekistan.**

**Mr. S. Astanov.**

**Republic of Uzbekistan, 100000, Tashkent, Shaykhantakhr district, Labzak street, 1 A.**

**Phone: (+998 55) 520-10-12.**

**E-mail: piu.nieip@gmail.com**

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0005 от 17.09.2009 г.

**Индекс - 178. Способ печати - офсетный,**

**формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 7. Заказ Г1131.**

**Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.**